



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博



铭记历史 缅怀先烈

“红窑星火”映山乡 ——阜平法院传承红色基因书写为民答卷

烽火记忆 法治传承

□ 李胜男

“有人晕倒了！”7月25日，暴雨过后，阜平县人民法院干警冯建华等4名干警穿梭在抢险一线，突然听到呼喊声。

他们紧急上前，只见一女子面色苍白，情况危急。“去医院！”他们合力将人抬上警车疾驰而出。经抢救，这名有心脏病史的女子得以脱险。

群众有困难，4名干警挺身而出，用果断救援诠释了“人民至上”。这份融入血脉的担当，在阜平这片红色土地上流淌。

巍巍苍山作证，潺潺鹞子河为凭。阜平，是晋察冀抗日根据地的核心腹地，是敌后司法事业的星火燎原之地。

星火不熄：边区法院的精神滋养

暴雨洗过的阜平，阳光洒在史家寨乡家北村的山坡上，两排窑洞静静地镶嵌其间，被镀上了一层金辉。

位于第二层的十几孔，是晋察冀边区高等法院旧址。历经时光侵蚀，留存的窑洞墙上，仍能找到当年安装门臼的凿痕。

1938年2月，战火纷飞中，晋察冀边区成立临时高等法院。“那时，边区高等法院随边

区政府转战游击办公，在凹里村、广安村均有短暂驻留，相对固定的场所就是家北村这片窑洞群。”阜平法院政治部原主任张立文讲述这段历史，语气中带着崇敬与自豪，“边区高等法院成立初期到合并为华北人民法院前的80余册珍贵司法档案，就保存在我们法院的档案室里。”

为赓续红色血脉，破解新时代司法难题，2025年，阜平法院“红窑星火”分享会应运而生。干警们走进家北窑洞旧址，触摸历史，亲身体验当年“流动法院”法官们翻山越岭办案的艰辛；走进红色文化展厅，在红色司法文化熏陶中点燃工作激情；阅读红色书籍，感悟红窑精神……他们将红色血脉融入司法实践，“红窑青年”“红窑调解”“红窑利剑”“红窑印象”等系列子品牌蓬勃而生。

“红窑青年”专栏里，年轻干警笔尖流淌着对红色司法的炽热情怀。刑事审判庭干警张译文说，她最叹服革命先辈以文化铸魂、以实践砺人的智慧。东下关法庭干警杨晔嘉则在看到法院直播间普法时，想起当年边区干部街头宣讲的身影，感叹原来大家有着同样的初心。

这星火的光亮，早已越出法院的围墙。干警们将法律宣讲融入群众日常，开展“法治宣



图为阜平法院城南庄法庭干警走访群众。

传进百村”；话剧《尘封的档案》登上河北法院文艺汇演的舞台，让更多人看见窑洞深处的公正坚守；微电影《老区法庭别样红》捧回最高法“金法槌”奖，镜头里的法官们正像先辈们一样，把脚印深深扎进阜平的土地。

星火燎原：档案中的智慧密码

泛黄的牛皮纸卷宗边缘卷着细碎的毛边，油墨字迹晕开淡淡的蓝黑……历史档案就像一串藏在岁月深处的钥匙，轻轻一拧，就能打开太行深处那段用公正与坚守写就的往事。

阜平法院将档案室珍藏的80余册历史档案拍照扫描，分发给干警们。干警们利用业余时间梳理边区的典型案例，深挖红色司法智慧宝藏。

“从起诉状、询问笔录、一审判决、上诉状到二审调解书，整整10份材料。”张立文介绍了他整理的一份晋察冀边区高等法院办理的继承案卷宗。

刘某家兄弟姐妹四人，弟弟生前与刘某闹分家，死后大哥与二妹因遗产起纷争，一审判决后，刘某不服上诉，最终二审调解以“姐妹放弃继承权+兄妹补偿劳务”巧妙化解，兼顾实质公平与亲情修复。

(下转第2版)

8月19日至21日，张家口市中级人民法院联合张家口市中青社会工作服务中心，开展“张法童行 塑梦未来”法治夏令营活动，20余名学生参与其中。在法院干警带领下，学生们参观了法院史馆、安检大厅等，并穿上法袍、敲响法槌，体验了模拟庭审的庄严。法院干警通过趣味游戏，让抽象的法条变成可触摸的规则，在欢笑间为学生们播下了法治种子。

郭潇 李文江 摄

影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间



我省建立农村黑臭水体群众举报平台

本报讯 (河北日报记者 马朝丽)农村黑臭水体治理关乎群众获得感、幸福感。近日，省生态环境厅建立了全省农村黑臭水体群众举报平台，并为全省1961个农村黑臭水体逐一制作二维码，张贴在水体周边，群众发现问题隐患可直接扫码举报。

全省1961个农村黑臭水体，

为便于群众辨别农村黑臭

水体，省生态环境厅制作了《河北省农村黑臭水体二维码群众举报明白卡》，对黑臭水体成因与判定标准进行解读，并号召大家提高环保意识，不随意倾倒生活垃圾，不乱排生活污水等，自觉保护水体周边环境。

农村坑塘沟渠等小微水体数量多、分布广，存在动态变化

大、治理后仍易返黑返臭等特点。为有效加强对农村黑臭水体的管控力度，助推农村人居环境改善，省生态环境厅同步制作了通用码，群众发现监管清单外的200平方米以上农村坑塘沟渠等中小微水体污染问题后，可扫描通用码填报点位具体位置、问题描述、照片信息进行举报。

第九个残疾预防日宣传聚焦预防伤害致残

新华社北京8月24日电 (记者 魏冠宇)

8月25日是全国第九个残疾预防日。今年残疾预防日宣传教育活动主题为“预防伤害致残，共创健康生活”。

中国疾病预防控制中心慢病中心伤害防控室主任段蕾蕾介绍，包括跌倒、溺水、烧烫伤、中毒等伤害，是威胁公众健康的重要公共卫生问题。

为做好宣传教育活动，中国残联、中央网信办等11部门日前联合印发通知，要求各地各部门广泛宣传伤害致残防控法律法规政策，交通事故、工伤、噪声、儿童伤害、老年跌倒等致残的危害性，安全防护、避险、逃生、急救等专业知识，教育引导公众增强安全意识。

以工伤和职业病为例，工作场所常见的

致残风险有物理性、化学性、生物性、不良工效学、社会心理学等5类。

“这些致残风险，有的具有突发性，有的具有长期隐匿性，一旦造成器官损伤、功能障碍以及对医疗与日常生活护理的依赖，就会发生发展成为残疾。”国家卫生健康委职业安全卫生研究中心主任樊晶光说，通过根本上消除或控制、早期发现并采取干预措施、采取积极治疗和康复措施，可有效防控相关风险。此外，各地将以宣传教育活动为契机，进一步加快《国家残疾预防行动计划(2021—2025年)》中提出的残疾预防知识普及、出生缺陷和发育障碍致残防控、疾病致残防控、伤害致残防控、康复服务促进等五大行动实施，确保各项任务目标如期实现。

省委政法委驻尚义县大苏计村工作队协调尚义政法部门开展法治宣传

将法律知识送到村民“家门口”

本报讯 (曹社锋)为深入推进法治乡村建设，提升基层群众法治意识和素养，8月20日，在省委政法委驻尚义县大苏计村工作队精心组织协调下，尚义县委政法委联合县人民法院、县人民检察院、县公安局、县司法局等单位，共同走进大苏计乡大苏计村，开展了一场主题鲜明、内容丰富的法治宣传服务活动，将法律知识送到村民“家门口”和“心坎上”。

活动现场，各单位工作人员组成联合宣传服务队，通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传品、现场答疑等多种形式展开宣传。工作人员结合农村实际，用通俗易懂的语言和生动鲜活的案例，向村民重点

宣讲了治安管理处罚法、详细解读了打架斗殴、赌博、寻衅滋事、故意伤害、违反社会管理等常见违法行为的法律界定、处罚标准及严重后果，引导村民自觉尊法、守法、用法，依法维护自身权益，妥善处理矛盾纠纷。除此之外，工作人员还向村民讲解了防范电信网络诈骗、禁毒禁赌、道路交通安全、未成年人保护、婚姻家庭、土地承包、邻里纠纷调解等与村民生产生活息息相关的法律知识。

此次联合法治宣传活动，是省委政法委驻村工作队推动法治力量下沉基层、服务乡村振兴的具体实践，也是尚义县政法系统深化法治宣传教育、服务保障民生的有力举措。

河北农业大学和保定中院加强合作

创建教学科研生产“三结合”服务基地

本报讯 (刘彬 董志鹏 王天池)8月15日，河北农业大学与保定市中级人民法院教学科研生产“三结合”服务基地揭牌仪式在保定中院举行，为院校双方进一步拓展合作领域、提升合作层次奠定了坚实基础，也为培养高素质法治人才、服务地方法治建设和经济社会高质量发展注入新动能。

保定中院将优化保障机制，打造高质量司法实践培训基地，扩大实习岗位覆盖广度，提升学生实务技能；强化智力支撑，打造法律难题高效能破解平台，依托农大法学院

家资源，共同开展重大疑难案件论证，促进审判质效提升；深化调研协作，打造高水平法治理论研究载体，围绕乡村振兴、新业态治理等现实需求，协同开展课题研究。河北农业大学将加强司法实践与法学教育深度融合，通过“身边案例进课堂、法院文书进教材”等方式，不断丰富教学资源，提升法治人才培养质量；突出学校多学科交叉优势，为法治乡村、智慧法院建设提供理论支撑和解决方案；依托保定中院在智慧法院、源头治理等方面的经验，推动法学研究与司法实践更紧密结合。

雄安新区启动区首个“网格法庭”揭牌

本报讯 (郑伟 吴琼)8月19日，雄安新区启动区首个“网格法庭”——文华社区“网格法庭”正式揭牌。

启动区作为雄安新区建设的“主战场”和“先行示范区”，汇聚了首批疏解项目和高端高新产业，新人群和新诉求在新建社区交汇，对基层治理的法治化、精细化水平提出了更高要求。在此设立首个“网格法庭”是雄安新区法院坚持和发展新时代“枫桥经验”、协同构建多元解纷格局的创新实践。

雄安新区中院有关负责人表示，雄安新区法院将以此

为契机，扎实推进法治社区建设，把网格法庭、法治社区建设融入新区发展大局，不断加强与启动区管委会、社区“两委”、调解员等力量的协同联动。同时，以需求为导向，聚焦疏解单位、创新企业、新市民急难愁盼靶向施治，通过精准普法、指导调解、多元化解等举措助推基层治理工作。在此基础上，他们还将以创新为驱动，结合新区法院近年来促推基层治理的好经验、好做法，逐步探索适应启动区特点的新机制、新办法，努力打造启动区法治文明建设的示范标杆。



为有效预防和减少农村道路交通事故的发生，8月22日，沧州市公安局交管支队在任丘市东代河村举办以“一盔一带”为主题的交通安全宣传活动。活动现场，快板、歌舞、武术、杂技、脱口秀等节目与交通安全知识相结合，使群众在观看节目的同时学到了交通安全知识。

孔大龙 摄